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ВСТУП

Конкурентне право в сучасних умовах розвитку ринкової економіки набуває зна-
чення одного з ключових інструментів державного впливу на економічні процеси. 
Його призначення виходить далеко за межі суто охоронної функції, що зводиться до 
заборони антиконкурентної поведінки та застосування санкцій. Конкурентне право 
формує правові умови функціонування ринків, визначає межі допустимої економічної 
поведінки суб’єктів господарювання та забезпечує баланс між свободою підприємни-
цтва і публічними інтересами держави та суспільства.

У сучасній доктрині господарського права конкуренція розглядається не лише як 
економічне явище, а як комплексна економіко-правова категорія, що має нормативний, 
інституційний і функціональний виміри. Саме через інститути конкурентного права 
держава впливає на структуру ринків, запобігає надмірній концентрації економічної 
влади, стимулює інновації та забезпечує ефективний розподіл ресурсів. У цьому сенсі 
конкурентне право слід розуміти як складову механізму реалізації економічної політики 
держави, а не як автономну галузь заборон і процедур.

Авторський підхід, покладений в основу цього підручника, ґрунтується на по-
ложенні про господарсько-правову природу конкурентного права. Конкурентні пра-
вовідносини виникають і реалізуються у сфері господарювання, а отже мають оці-
нюватися з урахуванням економічної доцільності, публічних інтересів та завдань 
сталого розвитку. Такий підхід дозволяє подолати формально-юридичне сприйняття 
конкурентного права як сукупності норм адміністративного або квазікримінального 
характеру та розглядати його як інструмент регулювання економічної поведінки 
суб’єктів господарювання.

Особливе місце у системі конкурентного права займають інституційні та процедурні 
механізми правозастосування. Діяльність Антимонопольного комітету України, прак-
тика прийняття рішень у справах про порушення конкурентного законодавства, а також 
судовий контроль за такими рішеннями істотно впливають на якість конкурентного 
середовища. Водночас сучасна практика правозастосування виявляє низку системних 
проблем, пов’язаних із межами дискреції конкурентного органу, стандартами доказу-
вання антиконкурентних узгоджених дій, оцінкою концентрацій та співвідношенням 
превентивних і санкційних інструментів впливу.

Окремої уваги потребують питання регулювання конкуренції у спеціальних секто-
рах економіки. Публічні закупівлі, цифрові ринки, а також сфери природних монополій 
характеризуються поєднанням конкурентних і адміністративних методів регулювання. 
У цих умовах конкурентне право виконує не лише коригуючу, а й структуроутворюючу 
функцію, спрямовану на формування відкритих і недискримінаційних ринків. Інститут 
анбандлінгу у сферах природних монополій розглядається в підручнику як приклад 
сучасного інструменту демонополізації, що поєднує економічні та правові механізми 
впливу на ринкову структуру.

Важливою складовою сучасного конкурентного права є його динамічний харак-
тер. Трансформація ринків, поява нових бізнес-моделей, цифровізація економіки, 
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а також воєнні й післявоєнні виклики зумовлюють необхідність адаптації правових 
інструментів захисту конкуренції. У цьому контексті конкурентне право постає не 
як статична система норм, а як гнучкий регулятор, здатний реагувати на структурні 
зміни в економіці та забезпечувати баланс між регуляторним втручанням і свободою 
господарської діяльності.

Метою цього навчального посібника є формування у здобувачів магістерського 
рівня вищої освіти цілісного уявлення про конкурентне право як системний інститут 
господарського права, а також розвиток здатності критично аналізувати норми конку-
рентного законодавства і практику їх застосування. Навчальний посібник орієнтований 
на поєднання теоретичних положень із аналізом правозастосовної практики, що до-
зволяє не лише засвоїти нормативний матеріал, а й сформувати навички професійного 
правового мислення у сфері конкурентної політики.

Структура навчального посібника побудована за принципом послідовного переходу 
від загальнотеоретичних засад конкурентного права до аналізу інституційних, про-
цедурних і спеціальних аспектів його реалізації. Такий підхід забезпечує комплексне 
сприйняття конкурентного права як невід’ємного елемента сучасної моделі правового 
регулювання економіки та створює методологічне підґрунтя для подальших наукових 
досліджень і практичної діяльності у сфері захисту економічної конкуренції.
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